

# Nuestra Palabra

ORGANO DEL COMITÉ DE LA FEDERACION BALEAR DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA (S.E. de la I.C.) Y PORTAVOZ DE LOS SINDICATOS PARTIDARIOS DE LA "UNIDAD SINDICAL"

¡Trabajadores, antifascistas todos! Los elementos reaccionarios y fascistas persisten en sus tentativas criminales contra la República y las masas populares. A diario caen nuevas víctimas bajo el fuego de sus pistolas. ¡Alerta! Todo el pueblo debe estar atento para hacer abortar toda tentativa de golpe de Estado. ¡Alerta! para obrar en consecuencia.

## Las autoridades deben adoptar medidas tajantes para mitigar el paro forzoso. ¡Qué paguen los ricos!, es y debe ser la consigna.

### Trabajadores del campo: Arrendatarios, colonos, aparceros y "misatges", enviad vuestros delegados a la Conferencia Campesina

Ante el problema de los sin-trabajo

## Sucedió lo que se esperaba

Tiempo ha se sabía que las pesetas con que el Ayuntamiento disponía para hacer frente al paro forzoso, se terminaban. Y, se han terminado. Lo que implica que cerca de un millar de trabajadores que realizaban dos jornales a la semana, en lo sucesivo—a no mediar una enérgica reacción por parte de las autoridades—vuelvan a deambular por las calles de la ciudad.

No es la primera vez que abordamos este asunto; ya desde estas mismas columnas, como en actos públicos, como en el seno mismo del Frente Popular. Y no será, en consecuencia, también, la primera vez que hemos expuesto nuestra disconformidad para con las autoridades sobre el ritmo que imprimían e imprimen aún—ha hallar las medidas tendentes a poder hacer frente a una tal situación. Hemos dicho más. Hemos dicho—decimos y diremos—que el hambre no espera. Que la primera preocupación de las autoridades debería ser, y debe ser, el de arbitrar recursos para dar trabajo a los parados involuntarios. ¿Por qué todo eso?

### Una advertencia cordial a los camaradas de la U.G.T. y del P. Socialista

A última hora nos hemos enterado, causándonos un profundo sentimiento, que la Comisión Ejecutiva de la U.G.T. había pasado una circular a todas sus organizaciones aconsejándoles NO ASISTIERAN, NI SE ADHIERAN a la Conferencia Provincial de Campesinos que organizará el P. Comunista.

Sentimos de veras esta resolución tomada por los camaradas socialistas, mas teniendo en cuenta que una actitud tal significa debilitar la lucha contra el caciquismo y el fascismo en el campo, débil ya de por sí, debido a la falta de cohesión en el trabajo entre los dos partidos obreros de Baleares: P. Comunista y Socialista.

Nos es grato dar la noticia del acuerdo tomado por las juventudes unificadas, las cuales comprendiendo el significado de esta Conferencia, se han adherido a la misma, trabajando con entusiasmo, para que ésta sea lo más fructífera y exitosa. Como decimos este acuerdo nos llena de entusiasmo y creemos que los demás partidos y organizaciones que forman parte del F. P. harán también cuanto sea posible para ayudar moralmente al éxito de la Conferencia.

Queremos advertir a los camaradas de la Ejecutiva de la U.G.T. que nuestra Conferencia, no es una conferencia Comunista, sino una conferencia de todos los explotados. Queremos que de esta Conferencia salga la organización que sea capaz de terminar para siempre con el caciquismo en Baleares, y para ello creemos que lo mejor sería NO OBSTACULIZARLA, SINO APOYAR CON TODAS LAS FUERZAS de la U.G.T. y del P. Socialista esta

Porque preveíamos—y no por ser profetas o visionarios—lo que ha pasado.

Porque todas las medidas que hemos señalado no se han tenido en cuenta. Se ha supeditado a que Madrid, y sin Madrid nada podía hacerse, lo arreglase todo.

Volvemos a repetir: ¿Es que en Mallorca no existen los medios? ¿Es que en nuestra provincia no están las arcas de los grandes magnates intactas? ¿Es que no existen terratenientes y grandes propietarios y caciques sobre quien descargar todo el peso de una situación que solo ellos, y nadie más que ellos, son los causantes?

¿Es que la ley más sagrada, por su imperatividad, no es la de saciar el hambre del pueblo—que al fin y al cabo es el único soberano—sin detenerse a examinar si jurídicamente existe o no? ¿Es que no comprenden nuestros amigos y camaradas—después de la experiencia recibida—que la verdadera medida para consolidar la República está precisamente en eso, en saciar el hambre del pueblo? ¿Que importa todo prurito leguésco o jurídico si hay hambre, malestar, desesperación! Eso puede importarle a la patronal, a los reaccionarios y fascistas; pero, al pueblo, no. ¿Qué ley más sagrada es más que aquella de satisfacer el ansia de todo un pueblo escarnecido, vilipendiado y ultrajado durante dos años de triste y doloroso recuerdo, de hambre y desolación?

Pues he aquí de lo que se debe prescindir si se quiere acometer de lleno el problema del paro obrero: ¡De todo prurito de legalismos y de otras zarandanga, que permite regordarse a nuestros enemigos. ¡Que carguen ellos, los ricos, con la responsabilidad del paro forzoso!

Las autoridades deben obrar con mano dura—ese nos escuchará, por una sola vez?—contra la patronal, contra los magnates de la alta banca, de la gran industria.

Impuestos progresivos a las grandes rentas y demás medidas para sacar dinero de donde lo hay. Y no temer rozar intereses. Hay que temer más a los estómagos vacíos.

Por otra parte permitásenos que insinuemos otra cosa: La labor de los actuales ediles populares no debe consistir solamente—nos parece—en descosarse para procurar salvar el déficit y la mala administración heredada, para relegar a segundo plano el problema del paro. Una

obra beneficiosa para las masas trabajadoras del campo y de la ciudad.

Desde estas columnas, invitamos a los camaradas socialistas y de la U.G.T. para que ayuden y asistan a la Conferencia, en donde tendrán los mismos derechos que los comunistas.

Preferimos, y esto lo hemos manifestado públicamente que esta Conferencia fuese organizada por el Frente Popular, puesto que son de estos partidos, los que integran las organizaciones del campo. Si no se hecho así la culpa no es nuestra. Hoy repite nuestro Partido la consigna tantas veces manifestada: POR ENCIMA DE LOS INTERESES DE PARTIDO ESTÁN LOS INTERESES DE LAS MASAS, y quien no comprenda esto y no lo ponga en práctica, quiera o no, traiciona los intereses de las masas que dice dirigir.

y otra preocupación debe ser llevada a cabo y a costa de los «otros», de los de la acera de enfrente, de los «grandes patriotas de España», estilo March.

¡Duro y siempre duro!, este es el lema del 16 de Febrero.

Leed "Mundo Obrero"



Los poderes públicos -- y a ello las masas populares le ayudarán -- deben poner fin a las bravuconadas de la reacción y el fascismo.

El Frente Popular y el nuevo Gobernador

## Acción rápida y terminante contra el fascismo asesino

Debe terminarse de una vez y para siempre con la tradicional y ya famosa paz patriarcal de Baleares. Eso de que los fascistas en Baleares no son un peligro es un mito que debe desaparecer de la cabeza de todo político de izquierda.

Los hechos acaecidos en Madrid, Valencia y otras partes, nos demuestran la necesidad que tenemos todos los componentes del Frente Popular de tomar MEDIDAS ENERGICAS Y RAPIDAS para que no trasciendan en Baleares.

Es vergonzoso lo que está pasando. Aun es la hora en que tienen que ser encoltrados los asesinos a sueldo de las derechas que colocaron la bomba en la Casa del Pueblo.

Desde hace bastante tiempo venimos señalando el camino, el único camino justo y que estamos seguros se encontraría una solución, sino definitiva, al menos eficaz para el momento. Esta solución es LA REUNION DE TODOS LOS ALCALDES Y REPRESENTANTES DE LOS FRENTE POPULARES DE LA PROVINCIA que junto con el Gobernador y demás autoridades discutieran las formas y los medios para acabar con el caciquismo imperante, y con el fascismo.

Otro problema es el del paro forzoso que otra vez va a tomar caracteres de gravedad, por terminar el trabajo los obreros ocupados en las obras del Ayunta-

miento. Es necesario que las autoridades tomen las medidas necesarias para asegurar el pan a los trabajadores y que saquen el dinero de donde lo hay.

Nosotros no hemos dicho en estos últimos tiempos nada sobre el «affaire» del Crédito Balear, pero si debemos decir y concretar en dos palabras nuestra opinión, que es la siguiente: MIENTRAS EL JUEZ TERMINA SUS TAREAS, PROPONEMOS QUE SE INCAUTEN DE LOS BIENES DE LOS CAUSANTES DEL «AFFAIRE» y que estos bienes sean destinados a dar trabajo a los parados y al mismo tiempo, que a los campesinos pobres se les libere este año del pago de las contribuciones, impuestos y rentas, debido a la mala cosecha de este año.

Para todo esto, es necesario que todos los que tengan una responsabilidad ante las masas se tomen en serio y reflexionen, pero reflexiones rápidas, de lo contrario que no nos vengan después con peticiones de sensatez.

Seremos sensatos en todos los momentos, pero hay que tener en cuenta que esta sensatez nuestra es con ella vamos a todos sitios.

El nuevo Gobernador debe poner de su parte cuanto esté a su alcance, para que los campesinos pobres se libere este año del pago de las contribuciones, impuestos y rentas, debido a la mala cosecha de este año.

Los trabajadores necesitan pan y hay que dárselo, y quien debe hacerlo son los que con sus votos están en los puestos dirigentes de la política actual.

A. SUREDA

Visado por la Censura

# INFORMACION REGIONAL

## De Mallorca

### Campos

El Ecnómico, conocido por «En Pere Mateu», todos los domingos organiza unas charlas a los niños que les dá el nombre de doctrina, pero que no es más que una conspiración contra el régimen. Al decir contra el régimen es qué como ahora se está llevando a cabo la sustitución de la enseñanza religiosa, este sacerdote dando premios a los chiquillos, (que según la gente paga «una corneta») preparando así el terreno para que cuando se presente el inspector de enseñanza, los padres de los niños, le haga como en Porreras, Algaida, etc.

Nosotros los obreros de Campos opinamos que la autoridad civil de la provincia, no debe permitir estas reuniones preparatorias contra el Estado laico.

UN OBRERO DE CAMPOS

### Para los arrendatarios

Es necesario que con toda valentía sepáis defender vuestros derechos. Antes del 16 de febrero los propietarios terrenales amparados por leyes burocráticas os esclavizaban y vivían de vuestro trabajo. Hoy el gobierno os ampara y os da leyes para que podáis vivir en completa libertad. Hacedlas cumplir sin miedo, es vuestro deber. No abandonéis las fincas que cultiváis y si lo habeis hecho volved a ellas, la ley os ampara y no hay por qué temer. El gobierno os dará otras leyes: de acceso a la propiedad, de revisión de contratos, etc. etc., para que podáis llegar a vuestros hijos la tierra que habeis hecho fructificar.

No temais y pensad que hace pocos días en Campos ya han vuelto a la finca campesinos que fueron expulsados el pasado año y han cobrado indemnización.

Luchad contra el opresor, al costado de vuestros hermanos que no son de «Derechas» sino del Frente Popular. Dejad desierta la Caverna y venid a engrosar nuestras filas para llegar a un mejor bienestar para todos.

CORRESPONSAL

### Calviá

#### Los de la Caverna se hacen cada vez más insolentes

A pesar de las huelgas, de la constancia que se lleva a cabo por parte de los obreros en el cumplimiento de la legislación social ya que, con perjuicio de los obreros se está esperando la aprobación de las bases provinciales en el ministerio, bajo cuya esperanza fuimos reintegrados al trabajo el día 10 del mes pasado, y sin la seguridad de

## De Menorca

### La Moral religiosa

Creemos necesario, a más de la clase obrera aunque muchos ya conocen vuestras teorías y vuestras practicas, orientar especialmente al órgano católico de Ciudadela que todo el día se está entreteniendo con el cultivo de la infamia, la villanía y la difamación contra los partidos obreros, especialmente sobre el Partido Comunista. A él como a toda la cohorte de fanfarrones especialistas en el cultivo del espíritu, les queremos hacer recordar—ya que parecen que se han olvidado—del hecho acaecido el día 6 del corriente en San Cristóbal.

¿Qué pasó, señores redactores del organillo «Iris»? ¿No funcionaron las correspondencias de información? Nosotros nos tomaremos la molestia de hacerle refrescar la memoria.

Por la mañana muy tempranillo del día 6, parece que el señor sa-

puesto que le corresponde en la lucha, contra la Patronal reaccionaria, que de una manera despota nos va arrancando poco a poco nuestras mejoras.

También comunica a todas las entidades obreras que si bien se ha constituido con carácter autónomo por poco tiempo, está al lado de sus hermanos de lucha, por todos aquellos movimientos, en que está dispuesta a prestar su apoyo, y no permanecer al margen de ellos. Ofreciéndoles su local social, Calle Fermín Galán 47 (Casa del Pueblo). Palma 12-7-36.

El Comité

### Administración

#### Pueblos que liquidan:

Sancellas, 139-40-41-42, La Puebla, 133-34-35-36-37-38-39-40 y 141. Este tiene diez céntimos a su favor. Alaró liquida los números 138-39-40 y 141. Lluchmayor el 142 y 143. San Juan liquida los números 131-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42 y 143. Cadenas los números 142 y 143. Célula Son Espautolet, el número 142. Célula número 1, del Molinar, liquida el 140.

#### Donativos a NUESTRA PALABRA:

Antonio Secarés, de Lluchmayor, 200 pesetas.

NOTA: He recibido un giro de 375 impuesto por Francisco F. Como estaba dudoso el apellido agradecería al imponente me enviase una postal especificando dicho giro para su asentamiento en los libros. El giro está impuesto en los libros. El giro está impuesto en los libros.

### La actitud del patrono Estrany

El viernes de la semana pasada en la fábrica de gomas propiedad del señor Estrany, pero que está en nombre de Jaime Gelabert que antes actuaba de director en la fábrica de calzados, dieron aviso a los obreros que terminaban hasta nueva orden por falta de polvo. Resultando que con dichos obreros hay seis de ellos que antes trabajaban en la fábrica de calzados y fueron enviados allí por el señor y varios encargados diciéndoles que cuando no habría trabajo allí volverían a trabajar donde lo hacían antes.

Por el mes de diciembre les dijeron lo mismo, pero que solo era por unos pocos días y no hicieron prevalecer la promesa porque entonces trabajaban la semana completa y se creyeron que solo sería por muy poco tiempo, pasándose de esta forma hasta seis semanas, y les pagó las vacaciones adelantadas, sin duda por cerrarles la boca. Pero esta vez, estos obreros se fueron a la fábrica Estrany para hacerle recordar de que como no había trabajo a la de gomas querían trabajar en la fábrica de calzados, supuesto que hay abundante trabajo, y como lo había dicho antes el señor Estrany y encargados.

Después de esperarle un rato en el despacho les salió con malos modos diciéndoles que querían que se creía que había algún muerto, que no quería saber nada porque su hijo no estaba, y sin dejarles hablar les dió las puertas en plenas narices.

¡Obreros; organizaos! ¡Acudid a vuestros Sindicatos!

Tomad ejemplo con este señor que cuando habla bien a los obreros es para perjudicarlos más tarde, o para deslucirse de ellos como ya lo hizo antes con otro obrero de cierta edad, que para desprenderse de él lo pasó a las gomas, prometiéndole que estaría bien y a los ocho días lo despidió, y para evitar que lo llevase al Jurado Mixto, se valió de la debilidad del obrero, volviéndole a prometer de jardinero o cosa por el estilo, condenándolo de esta forma a la miseria.

CESPÓN

NOTA: En el próximo número ampliaremos los datos sobre estos casos.

Visado por la Censura

## De Ibiza

### Frente al Feudalista

Tu que pretendes oprimir hasta la estrangulación a los explotados; tú, feudalista, has robado el capital que tan orgulloso disfrutas; lo arrancastes de las débiles entrañas de los humildes; tu manifestaste mantener un número grande de necesitados, y lo que tu haces es explotarlos bárbaramente; tu conciencia te permite abusar de los indefensos; la historia declara lo mucho que has robado y hoy te lamentas como un león prometiendo hacer morir de hambre a ciertos obreros que tan descaradamente atropellas, a más manifestas que tu solo eres lo bastante para sitiar al pueblo y rendirlo por el hambre.

Feudalista, usurero y usurpador, empleas el pretexto más propio de tu dignidad como arriista del proletariado, has amarrado enorme cantidad de barcos, saboteas las Bases, y pretendes lanzar las masas contra el Gobierno para destruirlo por que pudieses hacer funcionar tus guillotinas. Creas en la firmeza de los malvados, siguiendo la norma de siempre, contar con desgraciados para hacerles víctimas de explotación negra.

Los obreros hacen causa común con la conciencia y solidaridad de clase, escuchando en el rostro a los culpables de esta actitud monstruosa; has alcanzado fabuloso capital con los robos cometidos durante algunos años y ahora te excusas que las Bases de la mercante no pueden cumplirse por no darte resultado la navegación con los veleros y como segundo pretexto, tan falso como el primero, de «no hay fletes».

Burgués ruin y opresor, te crees volver a los tiempos de tu juventud que te permitían robases a la misera clase explotada matándolos a latigazos; pero no volverán. Antes te sepultarían bajo los escombros de tus suntuosas habitaciones donde mereces estar; tu que robastes todo cuanto posees, muestras la avaricia y prefieres el terror antes que hacerte razonable. Tu corazón de león te anima para llegar a la sacrificio de los humanos (los proletarios). ¿Qué harías con todo el capital que has robado si no tuvieses la servidumbre que te limpia y te arregla la comida? ¿Qué tenías que hacer? Vivir como un cerdote.

Feudalista infame. por mucho que grites y amenazas caerás como un sapo para no levantar jamás. El pueblo te odia: marineros, obreros y campesinos, saben que eres el ladrón de su trabajo; tú, cacique, que fraguas los bárbaros planes, organizas bandas asesinas, constituyes sociedades esquirolas; tu envenenas todo lo que se te acerque. Pronto acabarás con los crímenes!

M. TRILLAL

Ibiza 11 Julio 1936.

### Por una sola Central Sindical

Esta fué la consigna que lanzó el Partido Comunista el 1.º de Mayo, en un mitin en la Casa del Pueblo. Los obreros comprendiendo la justeza de esta consigna del Partido, haciéndose suya, hoy empieza a dar sus frutos. La inmensa mayoría de sociedades obreras estaban autónomas. Hoy «La Confianza», (Carpintero), Oficios Varios, Compañerismo (Albañiles), y Unión Salinera en sus respectivas asambleas han acordado el ingreso en la U.G.T. Ven que en la unión está la fuerza; que desunidos no son más que el juguete de la patronal que hace lo que le dá la gana. Prueba de ello es que se están pagando jornales miserables de hambre en todos los oficios. Hay patronos carpinteros que están pagando 6 pesetas semanales a sus obreros.

En San Juan, ha quedado constituido un Sindicato de Oficios Varios, afecto a la U.G.T., para salir al paso de la explotación de que son víctimas por parte del Contratista de la Carretera de la «Cala». Dicho negrero además de pagarles jornales miserables de 300 pts. diarias y 4,50 (los más elevados) les paga cada 3 o 4 meses, obligándoles que vayan a comprar en una tienda de comestibles de su propiedad, para así hacer el negocio redondo. Si algún obrero le pide los jornales devengados durante un mes o dos, sin darle el tiempo reglamentario, lo despide, (actualmente les adeuda tres meses.)

Obreros: en vuestras manos esta ahora el terminar con este estado de explotación de que sois víctimas. Ante las amenazas y coacciones, responded todos

como un solo hombre, y le esta forma terminareis con la explotación inicua del «negrero».

PEDRO

Ibiza 12-6-36

### Notas

Según noticias, se ha presentado una denuncia al Ministro de Obras Públicas, basándose primeramente, sobre la incompatibilidad del Sobrestante de Obras Públicas de Ibiza, Martín Guasch. Es incompatible dicho Sr. porque además de la paga como funcionario del Estado tiene los guientes negocios: Fábrica de Baldosas, Cemento-Armado, depósitos de toda clase, materiales de construcción, taller de carpintería, contratista de obras, etc. etc.. Por si esto fuera poco, dicha denuncia también está basada en «numerables inmoralidades en el servicio.» Además, según creemos, es el culpable de la «perdida» de miles de jornales.

Los comentarios que los haga cada cual a su gusto. Por nuestra parte procuraremos informarnos debidamente para que los obreros sepan las andanzas de dicho «señor.» Vale la pena el asunto.

En el Hospital están pasando casos verdaderamente inhumanos; una mujer que tienen en dicho establecimiento como asilada, seguro enferma de gripe, el médico F. Riera no le receta más que cada ocho días sin visitarla.

Al quejarse la enferma del trato de que era objeto por parte de dicho médico, le contesta una hermana de la caridad de una forma impropia como debía de contestar los que dicen «amar al prójimo como a tí mismo.»

N. de R. Camarada M. Sobre lo que nos preguntas te contestamos que lo haremos. Pero, ten en cuenta el poco espacio que disponemos. Procura que todos los trabajos sean concisos y que versen sobre cuestiones concretas.

Es la única condición que exigimos.

LA REDACCION

### ¡Aún los procedimientos del bienio negro!

El día 5 del corriente en ocasión del incendio de la fábrica Can Medina, fué detenido por el guardia de seguridad, Francisco Mulet Torres en momentos en que pretendía ayudar a la sofocación del mismo.

Protestamos de ello a la primera autoridad civil

### Como en las Iglesias

El pirata del Mediterráneo, está haciendo forrar las puertas del garage con planchas metálicas. Nosotros no creemos que sean necesarias tales medidas, ya que pidiendo la ayuda de Dios suponemos que se le será concedida.

Ha hecho tanto «bien» al pueblo que el pobre se encuentra ahora con que los enemigos superan en mucho a los amigos, y éstos no se ven capaces de defender con todas sus fuerzas a su amo y señor.

Pronto vendrá aquello de: «Que Dios ayuda a los malos, cuando son más que los buenos» y por esto.....

En breve se pondrán a la venta unas postales de nuestra minoría comunista en el parlamento. Esperamos que todos los radios del partido harán el máximo de esfuerzo para que la venta sea un éxito.

Para pedidos a Aurora Picornell  
Calle Molinar 12 Palma

Problemas femeninos

Ante el Congreso del Partido Comunista

La victoria del 16 de Febrero ha tenido la virtud de despertar las conciencias de las masas trabajadoras...

Donde más se observa este despertar es entre las mujeres, que vienen en aluvión a engrosar las filas proletarias...

¿Podemos darnos por satisfechos? No. Las circunstancias nos permiten exigir más.

Unos centenares de mujeres en las filas de nuestro partido, no pueden colmar nuestras ansias...

¿Cuál ha de ser nuestro trabajo? En primer lugar, preocuparnos de los problemas de las mujeres.

Organizarlas en sindicatos—las que no lo estén—(muchachas de servir, vestido, etc.), para conseguir mejoras económicas...

Otra de las tareas que se nos

plantean es crear fuertes organizaciones femeninas de masas con una amplitud tal, que sean capaces de enlazar a todas las mujeres de las clases populares...

Debemos estudiar las posibilidades de llevar a la práctica todos esos trabajos; ello nos dará ocasión de ponernos en contacto con grandes masas femeninas...

Ejemplo de disciplina proletaria que debe ser imitado

Continuación

Todos sabemos que en esa época de gobierno el hambre proletaria alcanzaba su grado máximo y los honrados trabajadores tenían que dar sus brazos por una remuneración vergonzosa...

plea para llevar una espuerta; despiden y toma obreros diariamente, y así D. Sebastián va adelante con su obra acusando a los obreros en el trabajo y pagándoles al final de cada semana unas miserables pesetas...

Continuará

Congreso Nacional de la Solidaridad

El Patronato del Congreso Nacional de la Solidaridad celebrará el día 19 de Julio en Madrid una reunión preparatoria del Congreso...

1.º HOMENAJE A ASTURIAS. Informante: ENRIQUE DE FRANCISCO, Presidente del Comité Nacional de Homenaje.

2.º CONFERENCIA INTERNACIONAL POR EL DERECHO DE ASILO. Informante: JOSE LAIN, de las Juventudes Unificadas. Delegado de la Conferencia de París.

3.º LA AYUDA A LAS VICTIMAS DEL FASCISMO Y LA UNIFICACION DE LA SOLIDARIDAD. Informante: SEVERINO CHACON, Presidente del Comité Central de Ayuda.

4.º PREPARACION DEL CONGRESO DE LA SOLIDARIDAD. Informante: MARGARITA NELKEN, Secretaria del Patronato.

Oportunamente se señalará el lugar de la reunión. Por el Patronato, Margarita Nelken, secretaria.

Los inquilinos de Sevilla obtienen un resonante triunfo

Después de una formidable lucha, los inquilinos de Sevilla han obtenido un resonante triunfo.

Aparte de la rebaja de alquileres, lo más fundamental consiste en que: LOS PARADOS POR FALTA DE TRABAJO O ENFERMEDAD NO PAGARÁN LA CASA NI PODRÁN SER DESAHUCIADOS.

Cuando en Palma existe el pavoroso problema del paro forzoso, tendiente a agravarse por falta de una acción eficaz de parte de las autoridades y del Frente Popular...

Conferencias sobre la U.R.S.S.

Aprovechando la estancia en Palma del delegado a la Unión Soviética por las fiestas de la Revolución de Octubre, Gustavo Abiol, se han organizado una serie de Conferen-

cias sobre lo que ha visto durante su viaje a través del inmenso país, patria de los trabajadores de todo el mundo.

Las conferencias se han organizado en los siguientes sitios:

Viernes.—En el Barrio de La Paloma.

Sábado.—En la Vileta (Local del Subradio Comunista, calle Zaragoza, núm. 6.

Domingo.—En Lluchmayor.

Lunes.—En el local de Izquierda Republicana de Palma.

Martes.—En Santa Catalina.

Esperamos que todos los que se interesan por el desarrollo de la U.R.S.S. asistirán a escuchar la voz de este obrero sin partido, por medio del cual podrán conocer la verdad sobre «EL ESTADO ACTUAL DE LA RUSIA SOVIETICA».

Las conferencias darán comienzo a las 9 de la noche.

Importante Olimpiada Popular de Barcelona

La Administración de NUESTRA PALABRA advierte a todas aquellas personas que hayan adquirido papeletas pro-viaje Olimpiada que el sorteo tendrá lugar el próximo miércoles 22 hora a las 8 y media en el local del Partido Comunista, calle Arco de la Merced 39-1.º.

Como quiera que la Olimpiada estaba anunciada de primera para el 22, esto, como fácil es comprender, nos obliga a hacer público, para que no haya malévolas interpretaciones, lo que sigue: El agraciado con el premio tendrá opción al viaje de ida y vuelta desde Palma, siendo la partida el 24, regresando el 27. El que por un motivo u otra causa no pudiese realizar el viaje, la Administración le abonará 125 Pts.

LA ADMINISTRACIÓN

Se ha puesto a la venta el interesantísimo folleto que contiene el texto íntegro del

Proyecto de la Constitución Soviética

cuya primer tirada alcanza medio millón de ejemplares.

Cada ejemplar, al precio de CINCO CENTIMOS. Para los paqueteros en pedidos de 100 o más ejemplares, al precio de CUATRO CENTIMOS.

Para pedidos dirigirse a nombre de JOSÉ JULIÁ Calle Arco de la Merced, 39-1.º Palma

Buzón de "Nuestra Palabra"

Alaró—Camarada G. J. Nos ha sido imposible esta semana publicar tu artículo. Haremos todo lo posible para que vaya la semana próxima.

N. N. Te harás cargo que no nos es posible publicar trabajos que no vayan avalados por su correspondiente firma.

A todos nuestros colaboradores Rogámosles que, aparte de nuestras indicaciones que hacíamos la semana pasada, se sirvan tener en cuenta que todo artículo debe venir avalado por firma ya sea personal, ó sello de organizaciones, si son de ellas.

La Redacción

Tribuna juvenil

Concentración de Juventudes en Alaró

Como ya estaba anunciado en números anteriores, el próximo domingo día 19, se celebrará en este pueblo una concentración de Juventudes Socialistas Unificadas.

No es menester subrayar la importancia que dicho acto representa para el movimiento juvenil marxista.

La sección de Alaró, cumpliendo con su deber, lo tiene todo previsto y organizado. Ahora sólo falta que el pueblo responda a nuestro llamamiento como debe y sabe hacerlo. Nosotros, que ya hemos tenido ocasión de pulsar su entusiasmo, en otros actos, le requerimos para que, una vez más, de ejemplo del espíritu revolucionario que le anima, acudiendo a todos los actos que tendrán lugar el domingo. Esperamos la asistencia de todos los trabajadores a la verbera que tendrá lugar a las 9 de la noche, y al MITIN que se celebrará a las cinco de la tarde, en el que tomarán parte destacados elementos juveniles de la Provincia.

¡¡TRABAJADORES (hombres, mujeres y niños) TODOS AL MITIN!!

El secretario de Propaganda de la Juventud de Alaró

A los jóvenes de Pina, Algajda y Sancellas

En estos tres pueblos, foco del catolicismo, son también los que la reacción fascista han escogido para su propaganda, creyendo encontrar entre las masas de la joven generación una acogida favorable, cosa absurda cuando en los pueblos de la isla conocen las hazañas e instintos de falange española de la J. O. N. S. (tales como el atentado a la Casa del Pueblo y el intento de prender fuego a la tribuna donde tenía que representarse unos números a beneficio de la Olimpiada Popular de Barcelona.)

Camaradas, Jóvenes Socialistas de Algajda y Pina, ante la propaganda asquerosa de los fascistas debéis desenmascararlos con sus propios hechos, dándoles a conocer a los jóvenes obreros y campesinos, citando hechos concretos como son los del maestro de escuela de Pina, Antonio Femenia Batle que es el que lleva las hojas de F. E. en dicho pueblo; que deja a los chicos en la calle dos o tres veces a la semana para ir unas veces a la iglesia y otras con la novia, mientras que su misión es la de dar ejemplo y educar, elevando la cultura a los niños cosa que debería tener mucho cuidado el inspector de enseñanza con esta clase de vboras, y dar la plaza a otro maestro afecto al Bloque Popular Antifascista y no permitir en modo alguno que su sustituto Juan Moragues haga la misma propaganda y tampoco abra la escuela en todo el día,

mientras que los muchachos por su edad deberían estar aprendiendo las primeras letras.

Ojo, trabajadores. No permitáis que esta gentuza juntamente con la de Santa Eugenia y Santa María vayan repartiendo la incultura en estos pueblos, y para dar ejemplo y sirviendo de estímulo a los otros pueblos ingresad todos en la Juventud Socialista Unificada.

ARNALDO OBRADOR (De la Juventud Socialista Unificada.)

¡Hay que salvar a Edgar Andree!

Los verdugos nazis quieren cegar la cabeza de un antifascista más: La de Edgar Andree, consecuente batallador de las libertades del pueblo laborioso Alemán.

Quieren hacerles correr la misma suerte que a Schulze, Claus, y de tantos otros nobles y abnegados luchadores...

Se ha impedido que fuese defendido por eminentes abogados, para evitar que quedara al descubierto una nueva infamia.

En todo el mundo se alza la voz acusadora contra este nuevo proceso monstruoso. Hombres de Derecho, sabios, escritores, periodistas, y millones de antifascistas, la han elevado para impedir que se lleve a efecto tan macabro decisión.

Trabajadores, antifascistas de Baleares: ¡Unamos nuestra protesta colectiva contra tamaña aberración! ¡Impidamos que sea ejecutado Edgar Andree!

¡Por la libertad de Edgar Andree, de nuestro querido Thaelman, y de todos los antifascistas encarcelados y torturados en el inferno dantesco del fascismo Alemán

Visado por la Censura



VI CONGRESO IJC

Pedidos a "NUESTRA PALABRA"

Discurso del delegado de la Unión Soviética, Litvinof, en la Conferencia de los Estrechos, de Montreux

El gobierno soviético ha respondido gustosamente a la nota del gobierno turco del 11 de abril, conteniendo la proposición de revisar la Convención de los Estrechos de Lausana. En su respuesta del 28 de abril, el gobierno soviético se ha declarado presto a participar en las negociaciones con vistas a poner el régimen de los Estrechos en armonía con los intereses de la seguridad de Turquía y asegurar la paz y la tranquilidad en esta región.

El gobierno soviético no está hoy representado simplemente como uno de los Estados que han participado en la Conferencia de Lausana en 1923, sino también como uno de los Estados del Mar Negro cuyos intereses están directamente ligados a una solución de la cuestión de los Estrechos. Es necesario añadir a esto el interés especial de la Unión Soviética en razón de su situación geográfica, de la

falta de comunicaciones entre los mares que bañan su litoral, y, por encima de todo, su incansante preocupación de ver rodear la paz universal del máximum de garantías.

Yo seguiré la sugestión hecha por M. Paul Boncour, y, puesto que los ministros de Negocios extranjeros de Rumanía y de Turquía han reivindicado para sí los órganos mas vitales en lo que concierne a los Estrechos, yo diré, sirviéndome de la misma metáfora, que para nosotros los Estrechos representan un nervio vital que no solamente une a mi país con el mundo exterior, sino que une entré si a las diversas partes del país mismo.

Compruebo con satisfacción que los otros participantes en la Conferencia de Lausana han aceptado también la invitación de la República turca, reconociendo con esto la justicia y la oportunidad de

una revisión de la Convención de Lausana.

La Conferencia de Lausana se ha celebrado en una época en que la situación internacional estaba aun dominada por el caos resultante de la guerra mundial, cuando los Estados europeos veían solamente comenzar su readaptación política, cuando la orientación y los fines de su política extranjera no habían sido aun definidos y cuando en algunos casos, existía respecto a esto concepciones falsas. El movimiento pacifista de aquella época, inspirado por las ilusiones de que la guerra mundial era la última de las guerras, era muy potente. Ningun gobierno se hubiera atrevido entonces a predicar abiertamente la agresión y la expansión imperialista o glorificar la guerra.

(Continuará)

Sr. Gobernador: En Madrid, el Gobierno ha suspendido indefinidamente a los periódicos "Ya" y "La Epoca", por sus incitaciones contra la República. En Mallorca debe hacerse lo mismo con "El Luchador", "Bon Mot", "Correo de Mallorca" y toda la prensa ladina de derecha, por su lenguaje procaz e insultante. ¡Hay que acabar con los conspiradores y sus voceros! ¡La salud del régimen lo exige!

# Extracto del proyecto de la Constitución Soviética

## CAP. I.—ESTRUCTURA SOCIAL

Art. 4.—La base económica de la URSS la forman el sistema socialista de la Economía y la propiedad socialista sobre los instrumentos y medios de producción, consolidados como resultado de la liquidación del sistema económico capitalista, de la abolición de la propiedad privada sobre los instrumentos y medios de producción y de la supresión de la explotación del hombre por el hombre.

Art. 5.—La propiedad socialista, en la URSS, puede revestir la forma de propiedad del Estado (patrimonio de todo el pueblo) o la forma de propiedad cooperativa-koljosiense (propiedad de cada koljós por separado, propiedad de las uniones cooperativas).

Art. 9.—A la par con el sistema de la Economía socialista, que constituye la forma económica predominante en la URSS, la ley autoriza la pequeña explotación privada de los campesinos y arte-

sanos individuales, basada en el trabajo personal y que no implique la explotación del trabajo ajeno.

Art. 10.—La ley protege la propiedad personal de los ciudadanos sobre sus ingresos y ahorros procedentes del trabajo, sobre la casa-vivienda y economía doméstica auxiliar, los objetos domésticos y del hogar, así como sobre los objetos de uso y comodidad personal.

## CAP. X.—DERECHOS Y DEBERES FUNDAMENTALES DE LOS CIUDADANOS

Art. 118.—Los ciudadanos de la URSS tienen derecho a trabajo, a obtener una ocupación garantizada, retribuida según la cantidad y calidad de su trabajo. El derecho al trabajo está garantizado por la organización socialista de la Economía nacional, por el auge constante de las fuerzas productivas de la sociedad soviética, por la inexistencia de crisis económicas y por la liquidación del paro forzoso.

Art. 119.—Los ciudadanos de la URSS tienen derecho a descanso. El derecho al descanso está garantizado por la reducción a 7 horas de la jornada de trabajo para la inmensa mayoría de los obreros y por la concesión de vacaciones anuales a los obreros y empleados, conservándoles el salario y poniendo a disposición

de los trabajadores una extensa red de sanatorios, casas de descanso, clubs, etc.

Art. 122.—La mujer, en la URSS, goza de derechos iguales al hombre en todas las ramas de la vida económica del Estado, cultural y político-social. La posibilidad de ejercer estos derechos está garantizada por la concesión a la mujer de derechos iguales que al hombre en cuanto al trabajo, remuneración del trabajo, descanso, seguro social y enseñanza, por la protección de los intereses de la mujer y del niño por el Estado, la concesión de vacaciones a la mujer embarazada, conservándole el salario, y mediante una extensa red de casas de maternidad, casas-cuna y jardines de infancia.

Art. 126.—De acuerdo con los intereses de los trabajadores y con el fin de desarrollar la iniciativa de organización y la actividad política de las masas populares, se garantiza a los ciudadanos de la URSS el derecho a agruparse en organizaciones sociales; sindicatos cooperativas, organizaciones juveniles, organizaciones deportivas y de defensa, sociedades culturales, técnicas y científicas. Los ciudadanos más activos y conscientes salidos de las filas de la clase obrera y de otras capas de la población trabajadora se agrupan en el Partido Comunista de la URSS, que es la vanguardia de los tra-

bajadores en su lucha por la consolidación y desarrollo del orden socialista y el núcleo dirigente de todas las organizaciones de los trabajadores, tanto sociales como del Estado.

Art. 129.—La URSS concede el derecho de asilo a los ciudadanos extranjeros perseguidos por defender los intereses de los trabajadores, por sus actividades científicas o por sus luchas en pro de la liberación nacional de su país.

(Continuará)

## Notas económicas

### Las grandes compañías se embolsan enormes beneficios

La sociedad anónima Echevarría ha celebrado el 25 de junio junta general de accionistas. Los beneficios líquidos del ejercicio han sido de pesetas 2.484.452,75. Se acordó repartir un dividendo del 3 por ciento.

La paternal.—Los negocios de esta compañía francesa de seguros, en su rama española han obtenido en 1935 de beneficio de 88.003,03 pesetas.

Compañía naviera guipuzcoana.—En 1935 ha cobrado por primas atrasadas de 1934, 254.089 pesetas. Había pérdidas atrasadas por una cantidad mayor, quedando ahora un saldo favorable de 106.583 pesetas.

L'Abeille (Vididentes).—En este ramo ha ganado en 1935, 115.631,85 pesetas.

## El momento político

### El asesinato del teniente Castillo

No cabe la menor duda que las pistolas de los asesinos fascistas han vuelto a ametrallar a hombres anti-reaccionarios y anti-fascistas. Este es el nuevo caso. Esta vez ha sido en la persona del Teniente de Asalto, Castillo, acribillado a bazos en Madrid. Era todo un plan preconcebido y bien urdido que la vigilancia de las masas ha hecho abortar. Lo demuestra que era un plan preparado con vistas a un golpe de Estado, el que al mismo tiempo en Valencia procedían—los criminales fascistas—al asalto de la Radio-Valencia.

Es necesario que ante estos hechos las autoridades no obren con demasiado contemplaciones. ¡A la cárcel con estos criminales!, y clausura de toda la prensa derechista.

### La muerte de Calvo Sotelo

El Gobierno ha designado dos Jueces especiales para investigar la muerte de Calvo Sotelo. Los elementos de la derecha han echado las campanas al vuelo sobre el origen del asesinato, pretendiendo hacer parecer como presuntos autores a los elementos del Frente Popular.

Corren muy a prisa esos señores.

A nosotros no nos es muy difícil pronosticar quienes puedan ser los autores. Ni pecaríamos de prejuzgadores si apuntamos que es el eslabón de una misma cadena. Supuesto que es del campo derechista, precisamente, de donde parte toda una serie de actos tendentes a obstaculizar la labor del Gobierno y del Frente Popular. Los hechos lo han demostrado y lo demuestran.

Repetimos: es un eslabón de la misma cadena. Y si nó, al tiempo.

Delegado del Trabajo nos presentamos todos a trabajar, pero el portero de la fábrica, cumpliendo órdenes de la dirección impidió la entrada de los despedidos, contra la disposición del Delegado.

—Ante tal condición nos negamos a entrar, entonces la Guardia Civil nos hizo despegar de aquellos alrededores.

—La S. A. C quería establecer turnos de 3 jornales, pero nosotros no quisimos aceptar, porque queremos trabajar los mismos jornales que hacíamos antes de cerrar la fábrica.

Nos despedimos de los obreros de la S. A. C. dándoles ánimos para que sigan el movimiento planteado en solidaridad con los despedidos.

La semana próxima daremos detalles de como siga el movimiento de los valientes obreros de la fábrica Cros.

VILARDELL

## El movimiento de los obreros de la fábrica Cross

Al objeto de enterar a nuestros lectores, nos entrevistamos con varios obreros de la fábrica Cross para que dijieran a «Nuestra Palabra» los motivos del por qué se había planteado este movimiento.

A tal objeto les hicimos estas preguntas:

—¿Por qué causa ha cesado el trabajo en la fábrica?

—Porque el martes día 1.º se presentó el jefe de oficinas acompañado de un conserje notificado a diez obreros que debían dejar el trabajo, que pasaran por las oficinas para cobrar los ocho días y vacaciones porque desde aquel momento quedaban despedidos. Después supimos que había cuatro más que no trabajaban aquel día por estar enfermos o de baja.

—¿Que motivó tal despido?

—Se da la casualidad que la mayoría de los despedidos forman el comité organizador de nuestro Sindicato que debía constituirse al día siguiente. Nosotros nos opusimos a tal despido que a todas luces es ilegal; a tal objeto nombramos una comisión para que se entrevistara con la

dirección de la fábrica, ante quien nos comprometimos en dejar una hora o las que fueran necesarias para que pudieran trabajar nuestros camaradas, pero el director se opuso a ello. En vista de esto y en señal de protesta se declararon en huelga de brazos caídos.

—¿Que dice de esto el Delegado del Trabajo?

—El Delegado del Trabajo propuso que trabajásemos todos menos los despedidos pero nosotros no aceptamos por considerar que no debían salir por no haber ningún motivo para el despido.

—¿Como fundamenta el despido la dirección?

—Alega la falta de materias primas (fosfatos), pero da la casualidad que la cantidad que había era de sobra para trabajar, pero se lo llevan para justificar dicha falta de materias primas.

Justifica la falta de fosfatos, en la consecuencia de que el Gobierno español no ha pagado al Gobierno francés unas cantidades que el primero—dice—adeuda.

Una prueba de que hay trabajo es que esperan para cargar varios barcos y otra que han tenido que echar mano a obreros de otra especialidad en la elaboración de

fosfatos, además había 16 hombres que trabajaban a destajo.

—¿...? —A bordo de los barcos corresponde haber 12 hombres y solamente, la dirección, emplea 6 o 7.

—¿...? —La jornada es de llenar unos 800 sacos, llegando a llenar hasta 1400 y más.

—¿...? —Es obligatorio pagar primas extraordinarias pero siempre eluden el pago.

—¿...? —El miércoles a las 9 y media de la noche se presentó la Guardia Civil y desalojó la fábrica.

—Una comisión intentó visitar al Director de la fábrica, quien nos hizo saber que había empezado por despedir a 14, pero que tenía órdenes de despedir grupos hasta cerrar la fábrica.

—¿Que pensais ante este cierre de fábricas y talleres?

—Está bien declarado que esta táctica es la que emplean los patronos para boicotear la República.

El Gobierno debería exigir de esta patronal reaccionaria las correspondientes responsabilidades.

—¿No habeis intentado entrar nuevamente al trabajo?

—Sí. El jueves cumpliendo órdenes del

## Una proposición de ley de la minoría comunista Se pide la disolución de las organizaciones fascistas y reaccionarias y la suspensión de toda su prensa

Para combatir a los enemigos de la República y de las libertades populares, la minoría comunista llevará al Parlamento la siguiente proposición de ley:

### A LAS CORTES:

Ante las continuas provocaciones de los elementos reaccionarios y fascistas, enemigos declarados de la República, que llevan su atrevimiento y criminal descaro al asesinato de los mejores defensores del pueblo y del régimen, al mismo tiempo que conspiran contra la seguridad de aquél, la minoría comunista tiene el honor de someter a las Cortes la siguiente proposición de ley:

Artículo 1.º Serán disueltas todas las organizaciones de carácter reaccionario y fascista, tales como Falange Española, Renovación Española, Ceda, Derecha Regional Valenciana y las que por sus características sean afines a éstas, y confiscados los bienes muebles e inmuebles de tales organizaciones, de sus dirigentes e inspiradores.

a) Con el producto de estos bienes se creará una Caja especial dedicada a auxiliar a las familias de las víctimas de la reacción y del fascismo.

Art. 2.º Serán encarceladas y procesadas sin fianza todas aquellas personas conocidas por sus actividades reaccionarias, fascistas y antirepublicanas.

Art. 3.º Serán confiscados por el Gobierno los diarios «El Debate», «Ya», «Informaciones», «A B C» y toda la Prensa reaccionaria de provincias.—Dolores Ibarruri. (Siguen las firmas.)

Palacio de las Cortes, 14 de julio de 1936.  
Este proyecto ha sido enviado el lunes a todas las minorías del Frente Popular. Será defendido por nuestra camarada Dolores Ibarruri, «Pasionaria».

## Los problemas del campo

Estas semanas el Parlamento ha dedicado la mayor parte de su labor sobre el problema del campo. La minoría comunista trabaja denodadamente para que las leyes que se están discutiendo (la readquisición de los bienes comunales) se confeccionen lo más amplio posible y se apliquen rápidamente. Todos los bienes que hayan sido anexionados desde el año 1808 volverán a ser patrimonio del municipio. Son bastantes los pueblos en Baleares que con la readquisición de los bienes comunales se podrán enfrentar con muchos de los problemas económicos que ahora les es difícil resolver, hasta incluso que podrán rebajar a los pequeños campesinos las pesadas cargas que desde hace tiempo vienen sosteniendo.

El proyecto de ley que ha presentado nuestra minoría comunista al Parlamento sobre expropiación sin indemnización de los bienes de la nobleza, tiende con magnitud a dar tierra a centenares de millares de campesinos y romper uno de los más fuertes puntales que sostiene a la reacción en el campo. En Baleares existen insustentables latifundios que han pertenecido unos, y otros que aun pertenecen, a una serie de ex condes y marqueses que permanecen incultos, dedicados en su mayoría a cacerías. Existen propiedades como la Huerta de Felanitx, que es de origen de la grandeza, con más de 4.000 cuarteradas, la Torre de Porreras, Se Vall de San Cristóbal (Menorca) que pertenece a un conde con más de 1.000 cuarteradas incultas y con agua que va a parar al mar, etc. etc.

En todos los pueblos de las Baleares al lado de la pequeña propiedad, insuficiente

para la vida de los campesinos se levanta el gran latifundio en la mayor parte sin cultivar y lo restante mal cultivado por no querer pagar aun los jornales de hombre que se da a los obreros agrícolas.

Y luego los hay que no conocen ni siquiera superficialmente los problemas del campo que dicen que en Baleares no existe el problema de la tierra, que la tierra está repartida entre los pequeños propietarios, que la reforma agraria no tiene por tanto bases donde asentarse, etc. No saben ellos, o por lo menos se olvidan, de que Baleares es una de las pocas provincias en que un reducido número de terratenientes lo imponen todo, que amasan los votos de los campesinos

solamente porque les prometen dejarles labrar como aparceros o arrendatarios en condiciones inhumanas, una o dos cuarteradas de tierra; donde los terratenientes, aprovechándose de las necesidades de tierra que tiene el campesino le hace pagar unas 1000 pesetas por cuarterada que en año de buena cosecha esta no importará más que unas 500 pesetas. Baleares donde existe un campesino trabajador que se esfuerza en hacer producir hasta las rocas, está completamente abandonado, sin maquinaria agrícola, sin créditos y... sin tierra.

ANDRÉS SORELL

Imp. Fernando Soler, Montenegro, 8, Palma

## Gran Conferencia Campesina

Los días 25 y 26 de este mes, se celebrará la Conferencia Provincial de Campesinos, de donde deben salir los acuerdos y normas a seguir para el futuro.

La Conferencia empezará a las 10 de la mañana del día 25 en la Casa del Pueblo de Palma, bajo el siguiente ORDEN DEL DIA:

- 1.º Situación general.
- 2.º Proposiciones.
- 3.º Acuerdos y resoluciones.

Pequeños propietarios, arrendatarios, colonos, obreros agrícolas, acudid en masa a discutir vuestros problemas. Los que no podais acudir, mandad vuestra adhesión.